

B 46. kiadás 1959. május 4. 20 óra 10 perc

Dobi István és Antos István látogatása Komárom megye termelőszövetkezeteiben

1959. május 4.

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke és Antos István pénzügyminiszter, hétfőn látogatást tett több Komárom megyei termelőszövetkezetben. Először a jelentősen felívelődött szőnyi Szabadság Termelőszövetkezetet keresték fel. Megtekintették a termelőszövetkezeti közöség háromezer holdas gazdaságát. A vendégek hosszan elbeszéltek a termelőszövetkezet régi és új tevékenységével és örömmel hallották, hogy milyen nagy munkát végez a közös gazdaságban. Ezt tapasztalják egyébként a vendégek a háromezer-háromezer holdas Ácsi Újgazdaság és Jövő új termelőszövetkezetekben is.

Dobi István több, a gazdasággal járó kérésről, Antos István pénzügyi, könyvelési feladatokról beszélgetett az Ácsiakkal, majd a vendégek a koppánmonostori Dozsa Termelőszövetkezetet, a megye egyik legjobb közös gazdaságát keresték fel. /MTI/

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1959. május 5. 6 óra 10 perc

Kétszáz ezer pisztráng a Szalajka-völgyi tóban

1959. május 5.

1

A Bükk legszebb kirándulóhelyén, a Szilvívírad-Szalajka-völgy gyönyörű fekvésű tavában kétszáz ezer pisztráng-ivadékot telepített a Nyugati-bükki Erdőgazdaság. A sobes- és sziverványos pisztrángok jól fejlődnek; horgászatuk és értékesítésük rövidesen megkezdődik. /MTI/

Üveg- és alumíniumfalú ultramodern épület, önműködő fotocellás ajtóval a Budapesti Ipari Vásáron - beépített bútorzatú, korszerű lakást is bemutat az Építésiügyi Minisztérium kiállításán

1959. május 5.

2

A május 15-én nyitott Budapesti Ipari Vásáron az építőipar is nagy kiállítási anyaggal jelenik meg. Az Építésiügyi Minisztérium felügyelete alá tartozó nyolc tervező és három kutató intézet, valamint körülbelül negyven vállalat kétezer négyzetméternyi területen vonul fel.

A tervező intézetek anyagának jevarósze a korszerű lakást mutatja be, de kiállítanak fénycépeket, meketteket ipari létesítményekről is. Felépítének a kiállításon egy kétszobás típuscsaládi házat, elsősorban a vidéki jellegnek megfelelően, ezzel mutatják be a korszerű lakóépítést. Helyiségeit beépített bútorokkal és konyha-berendezési tárgyakkal látják el, amelyekhez hasonlókat az idén néhány most épülő lakásban is elhelyeznek. A beépített konyha-rész függőnnyel különíthető el a lakókonyhától. A közvilágítást falikarok és állólámpák helyettesítik.

Az EM-pevilonban a korszerű fürdőszoba és konyha-berendezések között bemutatják a legkisebb és a szokványos méretű fürdőszobát. A fürdőszobát új típusú, perceként öt liter teljesítményű gáz- és vízmelegítővel szerelik fel. Berendeznek a vásáron kátrészes, zománcolt acéllemez mosogatóval, ujjafta villany-, gáz- és asztali tűzhellyel ellátott konyha is.

Nagy érdeklődésre tartogat számot az EM Fém munkás és építőipari Vállalat hét méter magas, 9x12 négyzetméter területű ultramodern épülete. A mintáépületet a kiállítás után a tavaszi edzőtáborban állítják fel irodákban. Ezenkívül jeppöntörnek, /Iolyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. május 5. 6 óra 10 perc

Üveg- és alumíniumfelü ... folyt.

2

büfének és üzletnyitásoknak is lehet használni. A h z fémvázon nyugszik, oldalfalai pedig üvegből és hezsi előállítású, arany-színűre eloxált alumíniumlemezéből vannak. Nevezetessége még, hogy itt alkalmazták Magyarországon először a fotocellás ajtot, amely a belépni szándékozók közelébe önműködően kinyílik, majd a belépés után bezárul.

Sok meglepetéssel várja a lakókat a többi építőipari kiállítás is. /MTI/

Több mint kétszáz pályamunka a Nőtanács, a SZOT és a SZÖVOSZ háztartási pályázaton - kátrák, paraszteszonyok, fiatal lányok avasítái a második műszak megkönnyítésére

1959. május 5.

3

A Nőtanács, a SZOT és a SZÖVOSZ a közelmúltban pályázatot írt ki a helyes idő- és pénzbeosztás háztartási tapasztalatainak bővítésére, a "második műszak" megkönnyítésére. A pályázat iránti érdeklődésre jellemző, hogy már eddig jött le több mint kétszázán küldték el a Nőtanácsnak pályamunkájukat, s a résztvevők között szép számmal vannak férfiak is.

A pályamunkák sok érdekes, részben javaslatot, gazdasági tapasztalatot tartalmaznak. Egy pécsi pedagógusnézőspár például azt ajánlja fiatal házasoknak, hogy az első hetekben, hónapokban megtekerített pénzükből először mosógépet vásároljanak - csak ezután bővítsék ruhatárukat - mert a megtekerített mosási díjból hamarosan és bőségesen megtérül a gép ára. Sírret község egyik dolgozó paraszteszonyja arról számol be, hogy kiszámította: többre telik a háztartási pénzből, ha a n zing befőzött paradicsom, lacsó, baracklevél stb. helyett üdítően vásárolja meg a befőtéseket, konzerveket - ráadásul sok fáradságtól is mentesül.
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959. május 5. 7 óra 10 perc

Több mint kétszáz ... folyt.

3

Sok helyen még idegenkednek a paraszteszonyok a nylon kendőtől és kerényától - írja - pedig nincs igazuk: egyszerű, könnyen moshatóak, s nincs gond a vasalással sem.

Ferdinándi András, székelyvárosi pályázó tapasztalata szerint sok tenyésztő mentesítetik feladatát a férfiak, ha segítenek a bevásárlásban és a kisebb-nagyobb házi munkákban. Ő például a heti kismosásban segít az asszonyoknak, s közösen, jólére megállapítják a napi feladatot is, mert így gyorsabban megy a vasítás. Egy másik pályázó, a mindössze 17 éves Kovács Ilonka részletes számolótáblát közöl arról, hogy ahányt édesanyja helyett hogyan tölt be otthon a gazdasági tisztet, s milyen beosztással telik mindenre édesapja fizetéséből.

Az érdekes pályázat eredményeit az eredetileg tervezett május 10. helyett június 10-én hirdetik ki. A legjobb sorrendjét háztartásokból, pedagógusokból, munkásokból álló bíráló bizottság állítja meg. A legjobb munkák beküldőit különböző háztartási gépekkel jutalmazzák. /MTI/

Újabb málnáskertek a Dunakanyarban

1959. május 5.

4.

A Dunakanyar és a Börzsony déli része, a szobi járás területe Európa egyik legkiválóbb málnatermő vidéke. A múlt évben ezen a téren 15 kisközség kertészei 120 vagon málnát szüreteltek, amiből tízenkétmillió forint bevételük volt. Most már alig van község ezen a vidéken, ahol ne nőveltek volna a málnáskertek területét. A járásban az idén kétszáz holddal nagyobb területről szüretelnek majd málnát, mint tavaly. /MTI/

B 4. kiadás 1959. május 5. 8 óra 10 perc

Ne gyvenhet új autóbust kapott a Fővárosi Autobuszüzem - Több villamos és autóbusz közlekedik napközben a fővárosban - Úsokken a zsúfoltság

1959. május 5.

5

A Fővárosi Autobuszüzem márciusban husz IKARUS farmotoros autóbusszal gyerepítette kocsiparkját, s így sikerült a köruton lényegesen javítani az utasszállítást. Ezekon kívül az IKARUS-Gyár még további hatvenet szállít az autobuszüzemnek, amelyből eddig 46 érkezett meg és kerül forgalomba. Ezek a kocsik ugyan nem farmotorosak, de a városi közlekedésre kitűnően alkalmasak.

Az új kocsik segítségével több vonalat sikerült sűrítani, így az 5-ös, 6-ös, 19-ös, 20/A, 23/A, 24-es 48-as és a D-jelzésű járatokat. Előrelátóan a hónap végéig újabb kocsik érkeznek, s akkor sűrítik a 8/A, a 22-es, 37-es és az 57-es járatokat.

A közönség köréssre a reggeli csúcsforgalom után az eddiginél lényegesen kevesebb autóbust és villamost vonnak majd ki a forgalomból, s így kisebb lesz a zsúfoltság a közlekedési eszközökön. /MTI/

Zabot, árpát, kukoricát, csicsókat "tarítottak meg" a készletnyi erdők vadjaik

1959. május 5.

6

Veszprém megyében az erdőmenti községek szántóterületeit az aratástól a kukorica-betakarításig csordaszámra lepik el a vaddisznók és a szarvasok, s minden szarvas vándorlás ellenére tetemes károkat okoznak a termésben. Ennek ellenszerésként a Készlet helyi Erdőgazdálkodási igazgatóság erdőben sikerrel kísérletez az úgynevezett vadiöldekkel. Ebben az évben 36 hektárnyi erdői tisztáson "tarítottak meg" a vadak számára zabot, árpát, kukoricát, csicsókat, s más vadcsomóknak szántó növényeket vetettek el, lényegesen csökkentve ezzel a szántóterületi vadhárokat. /MTI/

B 5. kiadás 1959. május 5. 8 óra 10 perc

Száznyolcvan vagonos széntároló bunker építését kezdtek meg Komlón

1959. május 5.

7

A Komlói széntlőkészítő mellett megkezdtek a második, 180 vagonos bunkersor építését. A húszmillió forintos beruházással épülő létesítmény az eddiginél nagyobb kapacitást nyújt a bányából érkező szént szétválasztására s ezzel a kocsizolnato szént minőségének további javítására. A bunkersor építését az idén, a gép szerelését pedig jövőre fejezik be. /MTI/

Mintegy ezer vagon jéget tárolnak a kánikula idejére - Több mint nyolcvan jégárusítóhely lesz - Mindegyik jéggyár dolgozik már

1959. május 5.

8

A Fővárosi Jéggyártó és értékesítő Vállalat felkészül a nyári kánikulára. Mindegyik jéggyár dolgozik, hogy a naponta szükséges jégen felül jelentős mennyiséget tárolhassanak a nyárra. Eddig már kilencszáz vagon jég került a vermekbe és a pincékbe, s további száz vagon jéget tárolnak a vermekbe és a pincékbe. A kánikulai napokban mintegy ezer vagon jég kerülhet ki a vermekből. A számítások szerint a jéggyárak naponta 70-75 vagon jéget tudnak majd előllíteni.

A vállalat most is teljesen kielégíti az igényeket, folyamatosan nyílnak meg a jégárusító boltok. A nyári meleg napokban több mint nyolcvan helyen árusítanak majd, s tíz új önhűtős jégkocsit is forgalomba helyeznek. /MTI/

B 6. kiadás 1959. május 5. 9 óra /perc

Negyvenkétmillió forintos beruházással korszerűsítik az almás-
üzítői olajgyárat

1959. május 5.

9

Negyvenkétmillió forintos beruházással korszerűsítik az Almásfüzitői Kőolajipari Vállalatot, amely a szükséges kőolajnak körülbelül hatven százalékát fedezi. Lebontanak több olyan berendezést, amely már nem működik gazdaságosan. Többek között hét 50 évesnél is öregebb kazán helyett hat korszerű, nagyobb teljesítményű kazánt helyeznek üzembe. Nagy teljesítményű olajtöltő állomás építését már megkezdték, a Dunán pedig vízkiemelőmű épül. Ezzel az eddiginél négyszáz köbméterrel több vizet nyernek majd naponta. Bővítik az üzem ipari víghálózatát és az anyagraktárt is. /MTI/

Két új átkelő hajójárat a Dunán

1959. május 5.

10

A Fővárosi Kishajósi Vállalat tovább bővítette a Dunán az átkelő-járatokat. Ezúttal a Népsziget és a Réncsapart között is jár kishajó. Az átkelő hajójárat egyelőre félóránként, szükség esetén azonban sűrűbben is közlekedik. Ha a kikötőhid világitása elkészül, az átkelő kishajó este is jár majd.

Ugyancsak közlekedik már a hajó a Nagyszombat utca és a Palatinus között is. /MTI/

B 7 kiadás 1959. május 5. 9 óra /perc

Megkönnyítik a dolgozók helyzetét az IKARUS-ban

Az IKARUS Gyárban a gyári pártbizottság a gazdasági vezetőkkel együtt számos intézkedést tett a dolgozók helyzetének további javítására. A több mint két millió forintos költséggel épült, korszerű ebédlőn kívül 4 mozgó büfé szolgálja ki napközben a dolgozókat, elsősorban a tisztasági étkezés és az uzsonna idején. A gyár vezetői megállapodtak a KÖZBART-tal, hogy a nagyobb üzemrészekben lévő büfék egész nap tartssanak nyitva. A gyári főkapu melletti árudában rövidesen bevezetik a kétoldali kiszolgálást: a főkapun kívüli pultokról továbbra is ellátják majd a lakosságot, a befelé néző ablakoknál pedig az üzemiek vásárolhatják meg a szükséges élelmiszereket.

Lényegesen megkönnyítik a dolgozó asszonyok és az egyedülálló férfiak helyzetét, hogy az üzemi étkezdéből olcsó áron, frissen főtt vacsorát vihetnek haza maguknak és hozzátartozóiknak. Tervezik azt is, hogy az albérlésben lakó fiatalok a vacsorát is az üzemben fogyaszthassák el.

Az egyik legnehezebb háztartási munka, az otthoni nagymosás megoldásában is segítséget nyújtanak az asszonyoknak. Eddig havonta mintegy 50 dolgozó nő vehette igénybe a kis kocsira szerelt üzemi mosógépeket, most a nőtanács kezelésében üzemi mosodát akarnak nyitni a gyár területén. Itt csakély 8. zeg ellenében, kimosva, tisztán kapják majd kézhez a dolgozó asszonyok a család fehérneműjét és a munkaruhákat. /MTI/

Május 9-10-én nagyszabású ifjúsági ünnepségek Cegléden -
Hetven éves a ceglédi ipari iskola

12

Hetven éve alakult meg Cegléden az első ipari iskola. Ebből az alkalomból május 9-én és 10-én a Pest megyei ipari tanuló intézetek igazgatósága és a megyei KISZ bizottság Cegléden nagyszabású ifjúsági ünnepséget rendez. Május 9-én nyitják meg a megye 16 ipari tanuló intézetének együttes kiállítását, majd a Vigadó nagytermében az iskola fennállásának 70. évfordulója alkalmából ünnepséget rendeznek. Ide meghívják azokat az idős dolgozókat is, akik 50-60 éve kerültek ki az iskola padjaiból. Este fáklyás felvonulást és ifjúsági nagygyűlést tartanak.

Május 10-én a béke és barátság jegyében többször ifju részvevővel egész napos sportműsort rendeznek. /MTI/

9.35

B 8. kiadás 1959. május 5. 10 óra 30 perc

Az egész országban sikeresen végzik a BCG újraoltásokat.

BCG-vel eddig csak az ujszülötteket oltották be. Ennek egyik eredménye, hogy a TBC-ben meghalt csecsemők száma az ujszülöttek oltásának bevezetése, 1953. óta évi 140-ről 36-ra csökkent. A BCG oltás 2-3 évig véd meg a tuberkulózistól, ezért az egészségügyi miniszter rendelete alapján ebben az évben megkezdtek és országosztva sikeresen végzik a BCG újraoltásokat.

BCG-vel újraoltják a hároméves korukat, az általános iskolák I., V., VIII., a középiskolák III. osztályos tanulóit, illetve a közösségekben élő ilyen-korú fiatalokat. Ezekben a korcsoportokban körülbelül 800.000 gyermeknél végzik a tuberkulin-próbát, s mintegy 350.000 gyermeket oltanak be. Azokat a gyermekeket, akiknél a tuberkulin-próba pozitív és nem kaptak BCG oltást, vagyis átették a fertőzésen, röntgennel is kivizsgálják.

A vizsgálatokat a városokban az iskolaorvosok, vidéken erre a célra kiképzett védőnők segítségével a körzeti orvosok és a tbc-ondozó intézetek végzik.

A jövőben általában 3-4 évenként minden gyermek tüdejét megvizsgálják. /MTI/

A VII. Világifjúsági Találkozóra készül a magyar ifjúság.

1959. május 5.

14

A világ ifjúságának nagy nemzetközi találkozója, a július végén Bécsben megnyíló VII. VIT-re lelkesen készülődik a magyar ifjúság is. Céljuk, hogy a fesztivál napjaiban egész fiatalságunk együtt ünnepeljen a világ ifjúságával.

Borsod megyében a KISZ-szervezetek foglalkozásain és az uttörők rajgyűlésein előadássorozatokon ismertetik az eddigi VIT-ek történetét, a gyarmati fiatalok harcait népük szabadságáért. A VIT tiszteletére nagyszabású kulturális verseny indul a megyében. A Ságvári Endre kulturális seregszemlén 560 művészeti csoportban több mint 10.000 fiatal vesz részt. Megyeszerte mozgalom indult a gyarmati fiatalok megsegítésére. Eddig mintegy 28.000 forint értékű VIT bélyéget vásárolt meg az ifjúság és megkezdtek a VIT /folyt.köv./

10.20

B 9. kiadás 1959. május 5. 10 óra 30 perc

/A VII. Világifjúsági Találkozóra... folyt./

sorsjegyek árusítását is. Az ifjuniók termelési győzelmekkel is köszönteni akarják a nemzetközi találkozót: 600 ifjúsági munkabrigád tart majd a VIT napjaiban ünnepi műszakot, s versenyez az önköltség csökkentésére és a takarékosságra tett vállalások teljesítéséért.

Sztálinvárosban és a járásban sok szép ajándéket készítenek a VIT küldötteinek. A KISZ-ista lányok díszes kézimunkákat himeznek, a Dunai Vasúti KISZ-istái megírják boldog életük egy-egy emlékeztető eseményét, s a lapokat díszes albumba kötve eljuttatják majd a Bécsben összegyűlő külföldi fiataloknak.

Somogyban a VIT tiszteletére ifjúsági napokat rendeznek. Egy-egy körzet fiataljai a nagyobb közösségekben érdekes sport- és kulturális műsorokat, VIT-bálokat rendeznek, s a bevételt felajánlják a magyar küldöttség költségeinek fedezésére. A kaposvári járás ifjúsága eddig 3.000 forintot gyűjtött az utazás céljaira.

Békés megyében a Balassi táncgyűttes mozgalom kezdeményezett a nemzetközi seregszemlére utazó fiatalok támogatására. A békéscsabai ifju táncosok, akik már az egyik VIT-en nagy sikerrel szerepeltek, a megye községeiben, tányavilágában és termelőszövetkezetekben népi táncbemutatókat tartanak, s a bevétel egy részét befizetik a VIT-alapra.

A Csongrád megyei fiatalok már eddig is több ezer forinttal járultak hozzá a magyar VIT-küldöttség költségeihez. A közeljövőben mintegy 25 ifjúsági bált rendeznek, s ezek bevételét is hasonló célra juttatják.

Komárom megyében a KISZ-isták VIT-sorsjegyek, emlékbélyegek árusításával és különböző felajánlásokkal járulnak hozzá a VIT sikeréhez. A tatai bányai K-es aknában 20 fiatal bányász vasárnapi munkával rendbe hozta az egyik légi vágatot, s közben hasznosítható anyagokat mentett meg. Munkabérukból ezer forintot a VIT-alapra szántak. A tatai bányai Mező Imre Ifjúsági Ház bevételéből szintén ezer forintot juttattak a fiatalok a találkozó költségeire.

A debreceni KISZ-isták 10.000, az uttörők 3.000 VIT-bélyeg eladását vállalták. Az Orvostudományi Egyetem ifjúsága ezer forintot gyűjtött a VIT-alapra. A város fiataljai több mint 60 műsoros estjük bevételét szintén hasonló célra fordítják.

/folyt.köv./

10.23

B 11. kiadás 1959. május 5. 40 óra 45 perc

/A VII. Világifjúsági...2. folyt.

Szolnok megye munkás, paraszt és értelmiségi ifjúsága eddig 35.000 forintot fizetett be a magyar küldöttség költségeinek fedezésére. A szolnoki Butor vár fiataljai az üzemi karitásért, a Járműjavító ifjúságai a vasgyűtésért kapott pénzt ajánlották fel. A jászladányi Béke Termelőszövetkezet paraszt-ifjúságai tíz munkacsoporthoz megfelelő összeggel segítik elő a küldöttség bécsi útját. Megyei szerte ajánlékokat is készítenek a KISZ-isták. A karcagi üveggyárból gyönyörű szép vázát küldenek, a lányok kunsági motívumokkal díszített párnákat himeznek a VIT külföldi résztvevőknek. A megye fiataljai által készített Béke és Barátság zászlaját a megye VIT-küldöttje viszi majd el Bécsbe.
/MTI/

Két hónappal a határidő előtt készített el öt ezer kilowattos rövidhullámú rádióadót a Budapesti Rádiótechnikai Gyar I. számú szerelőműhelye.

1959. május 5.

A Budapesti Rádiótechnikai Gyártól néhány hónapja azt kérték a megrendelők, hogy a tervezett ezer kilowattos rövidhullámú rádióadókat a megállapított idő előtt készítsék el.

A feladatot az I. számú szerelőműhely dolgozói kapták meg, akik termelési tanácskozáson beszélték meg a tennivalóikat. A műhely dolgozóiból két brigád alakult egymás munkájának segítésére. Felmerült azonban az aggodalom, hogy nem kapják meg időben az import alkatrészeket. Erre Fevesz Ferenc üzemvezető sietett segítségükre, aki a raktárban elfekvő külföldi alkatrészekből kiválogatta a szükségeseket. Több import anyagot jó minőségű hazai alkatrésszel sikerült helyettesíteniük.

Az alapos felkészülés, a brigádok jó együttműködése meghozta az eredményt. A megrendelt öt ezer kilowattos rövidhullámú adóberendezés - amelyből egy külföldre kerül - két hónappal a határidő előtt elkészült. /MTI/

10 35

B 11. kiadás 1959. május 5. 10 óra 45 perc

A pécsi erőműépítkezésen 100.000 forint értékű anyagot takarítottak meg és ötnapos előnyt szereztek a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért vetélkedő munkacsapatok

A pécsi erőműépítkezésen 23 munkacsapat 410 tagja vetélkedik a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért. Ezek a dolgozók szakmai és politikai tudásuk növelésén kívül elsősorban az átadási határidő 10 napos megrövidítését és az anyagok gazdaságosabb felhasználását vállalták. Munkájukat az üzemvezetőség, a párt- és a szaksszervezettel együtt, a napokban értékelte. Megállapították, hogy a tervhez viszonyítva eddig átlagosan ötnapos előnyt szereztek és körülbelül 100.000 forint értékű anyagot takarítottak meg. Az anyagtakarékosságban Ambrus József vasbetonszerelő és Horvát József, valamint Braun József ács brigádjai, a határidő megrövidítésében pedig Szabó Imre, Kálóczi Lajos és Mogyorósi Mihály betonozó-kubikos brigádjai érték el a legjobb eredményt. /MTI/

Bővítik a szuhakállói vasutállomást.

1959. május 5.

A Szuhakállói vasútvonalon a felszabadulás óta jelentősen megnövekedett a széntermelés, s így a szén szállítása csak nehézkesen bonyolítható le a szuhakállói vasutállomásról. Ezért a MAV miskolci igazgatósága az állomás nagyarányú bővítését határozta el. Növelik a vágányhálózatot, új felvételi épületet, korszerű várótermet, a vonatkiszérők részére külön váróhelyet létesítenek. Az állomást vízvezetékkel, csatornázással és korszerű biztosító berendezéssel látják el. A bővítésre több mint 20 millió forintot fordítanak. A munkákat már megkezdték. /MTI/

Új művelődési otthon Kőszegen

1959. május 5.

Kőszegen, a volt Elit kávéházat művelődési otthonná alakították át. Az új kulturális intézményben az időseknek, nyugdíjasoknak külön klubhelyiséget rendeznek be.
/MTI/

10 40

B 12. kiadás

1959. május 5.

(1 óra) 15 perc

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége

19

és a Szovjet Hiradó szerkesztősége közli, hogy Kocsis Mihály elvtársat csütörtökön délután 3 órakor a Farkasréti temető halottas házában ravatalozzák fel. Elhunvatása Debrecenben történik. /MTI/

A péti Nitrogénművekben gépesítették a vagonok kirakását

1959. május 5.

20

A péti Nitrogénművek gázfejlesztő kémencéjéhez érkező szenet eddig szállító brigádok rakták ki. A vagonok kirakására a közel múltban két nagy teljesítményű markoló-darut helyeztek üzembe. A befutó szerelvényeket a daruk alá vontatják és az ötletes szerkezet néhány mozdulattal kiürítik a kocsikat. /MTI/

M. 28

B 13. kiadás

1959. május 5.

12 óra 40 perc

Megkezdődött a Magyar Biológiai Társaság vándorgyűlése

A Magyar Biológiai Társaság harmadik vándorgyűlése kedden megkezdődött az Akadémián. Sarkány Sándor egyetemi tanár elnöki megnyitójában megemlékezett Darwin nagy kortársáról, a növényi egyedfejlődés tudományágának kidolgozójáról Hofmeister német professzoráról. A vándorgyűlés fő referátumát Fábán Gyula, a Magyar Tudományos Akadémia állatgenetikai kutató csoportjának vezetője tartotta az örökléstan kutatási módszereiről.

A háromnapos vándorgyűlésen két szekcióban 76 előadás hangzik el, amely képet ad az elmúlt év biológiai kutatásairól. /MTI/

2000 mezőgazdasági tanuló kérte felvételét az állami gazdaságokba

1959. május 5.

Az állami gazdaságokban az idén szervezik meg először nagyobb mértékben a mezőgazdasági tanuló képzést. A növénytermesztés, az állattenyésztés és a gépesítés legkülönbözőbb szakterületeire vesznek fel mezőgazdasági tanulókat, a képzésüket az iparban jól bevált módszerek alkalmazásával oldják meg.

A mezőgazdasági szakmunkás képzés iránt már az első esztendőben rendkívül nagy az érdeklődés. Mezőgazdasági tanulónak eddig mintegy 2000 fiatal kérte felvételét. Különösen sokan akarják megtanulni a géplakatos, a szerelő, a traktoros szakmát. Növénytermesztő és állattenyésztő szakmunkásnak a szükségesnél valamivel kevesebben jelentkeztek. Ennek oka elsősorban az, hogy nem tudják: minden szakmában megkapják a megfelelő gépesítési szakképzettséget a fiatalok, a fejőmestereket például kiképzik a fejőgépek működtetésére, javítására is, a növényvédelmi szakmunkások megismerik a növényvédelmi gépek szerkezetét, működését. /MTI/

B 14. kiadás 1959. május 5. 12 óra 15 perc

Jó erőben, veszteség nélkül telet át az állatállomány - Ország-
szerte megkezdtek a zöldtakarmány etetését

1959. május 5.

23

Most, a téli takarmányozási idény lezárásakor az állatállomány erőbeli állapota és termelése ország-szerte olyan magas szintet ért el, amilyen telén még sohasem volt a zöldtakarmányozás megkezdésekor; visszaesés szinte senki nem volt tapasztalható.

A földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóján elmondották, hogy a korai kitévaszodás és a zöldtakarmány-állék gyors fejlődése révén igen kedvezően alakul a téli és nyári takarmányozási idény közötti átmenet. Igaz, a takarmánytartalékok mindenütt kimerülőben vannak, de az őszi takarmánykeverék, a rozs, sőt már a lucerna is elég nagy tömegű zöldtakarmányt ad, s etetését ország-szerte megkezdtek. Szőlők mezejében már az őszi keverék silózásához is nozzáigottak, több vidéken megkezdtek a legeltetést.

A takarmánygazdálkodási szakemberek véleménye szerint a zöldtakarmányozásra való áttérésnél igen fontos, hogy a még csenge zöldnöz szénát, szalmát, pelyvát, esetleg silotakarmányt keverjenek: ilyenkor ugyanis a sok fehérjét, de kevés szárazanyagot tartalmazó, friss zöldtakarmány sokkal jobban értékesül, mint tisztán etetve. A legeltetés általában még kissé korai. Ajánlatos megvárni, míg a fűtakaró magassága eléri a 12-15 centimétert.

A legutóbbi kiedos esők nyomán megzendült mezők, a dusfűvű rétek, kaszálók, legelők láttán bizton remélhető a tavalyinál jobb takarmánytermés. Valószínűnek tartják a szakemberek, hogy a fokozott felhasználás mellett az idén tekintélyes takarmánytartalékokat is gyűjthetnek. Más, már most felhívják az állattartók figyelmét a takarékos, ésszerű takarmányfelhasználásra, továbbá arra, hogy ha még van bevetetlen, üres földjük, vessék be kukoricával. Ugyanígy a korai takarmánykeverékek felszabaduló területeit is kukoricával, silokukoricával növesztik a legjobban. /MTI/

12/30

B 15. kiadás

1959. május 5.

13 óra 15 perc

A Hazafias Népfront külön bizottsága dolgozik Mezőtur
mezőgazdasági fejlesztési tervén

Mezőtur termelőszövetkezeti városban külön bizottságot alakított a Hazafias Népfront a mezőgazdaságfejlesztési terv elkészítésére. A legjobb szakemberekből összeállított bizottság munkacsoportokat hozott létre, amelyek felméri a helyi adottságokat és üzemáganként határozzák meg a feladatokat. Az egyik munkacsoport a Kreybig-féle talajtérképet készíti a termelőszövetkezetek számára, a másik csoport a nagyüzemi gazdaságok üzemrendezési tervén dolgozik, meghatározva a gazdasági központok, üzemegységek helyét. Külön munkacsoport méri fel a város vízrendészeti adottságait, a leggazdaságosabb öntözési formákat és vetésforgókat. A bizottságban dolgozó szakemberek tapasztalatszerzés céljából a közeljövőben meglátogatják az ország több neves kutató intézetét, kísérleti gazdaságát. /MTI/

A békéscsabai téglagyár mérnökei segítik a termelőszövetkezetek szénporos téglágyártását

1959. május 5.

Békés megye termelőszövetkezeiben a gazdasági építkezések meggyorsítására bátérnek a szénporos téglágyártásra. Legutóbb a kaszaperi Arany Kiliász, az endródi Dózsa, az orosházi Béke, Potófi és Dózsa Termelőszövetkezetben rendezkedtek be házi téglagyártásra. Az orosházi Dózsa Termelőszövetkezet nagy szabású építkezéseihez egy millió téglát éget szénporos módszerrel. A békéscsabai téglagyár műszaki vezetői, mérnökei gyakorlati tanácsokkal segítik a termelőszövetkezetek munkáját és elkészítik részükre a házi téglagyártás technológiáját. /MTI/

Több mint 180.000 libára szerződtek a hajdusági dolgozó parasztok

1959. május 5.

Hajdu-Bihar megye községeiben jelentősen megnövekedett az érdeklődés a baromfitenyésztés iránt. A piacokon mindig lehet szárnyast és tojást kapni, s a megelőző évekénél jóval több baromfira kötöttek értékesítési szerződést is. A hajdusági dolgozó parasztok ebben az évben /folyt.köv./

13/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. május 5. 13 óra 45 perc

/Több mint 180.000 libra...folyt./

110.000 kiló csirke, több mint 180.000 liba, 93.000 kacsas és 43.000 pulyka értékesítést vállalták. E mellett Hajdúszoboszló környékén 20.000 liba kötötték a szarvasokat. /MTI/

Terven felül harminc százalékkal több hizómarhát és sertést értékesítettek Bács megye állami gazdaságai

1959. május 5.

Bács megye állami gazdaságai az év első negyedében 780 hizómarhát és 1.740 sertést értékesítettek, 30 százalékkal többet, mint amennyit eredetileg terveztek. A gazdaságokban most további 1.200 marhát és több ezer sertést állítottak hizóra. Az értékesített állatok nagyobb része export minőségű. /MTI/

Eddig már 46 külföldi csoport jelezte látogatását Esztergomban

1959. május 5.

Tavaly több mint százezeren keresték fel Esztergom nevezetességeit, az idén azonban még több látogatóra számíthatnak. Külföldről eddig már 46 csoport jelezte érkezését. Az idén az ország városából 18 különvonat szállítja a városba az érkezőket. Ezenkívül vasárnaponként Budapestről gyorshajókat indulsztergomba. Ez a hajó utközben csak Visegrádon köt ki, s így majdnem másfél órával csökken az utazási idő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1959. május 5. 14 óra 10 perc

Meteorológiai jelentés

1959. május 5.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 5-én, kedden délután 12 órakor:

A telejenti felhők megszűnnek

Az északnyugati felől beáramló sarki eredetű hideg levegő felső hullám elérté Cseh- és Lengyelországot. Ma reggel Európában a keleti tenger környékén esett legtöbb eső.

Hazánkban nétrőn változón felhős volt az idő, de csak az ország keleti részéről jelentettek egy-két helyről jelentéktelen mennyiségű esőt. A hőmérséklet 10-19 fokra emelkedett.

Ma majdnem állandóan 1-0, északkeleten azonban csak 0-9 fokra hűlt le a levegő. Gyenge telejenti felhők voltak Székesfehérvárott, Pécsen, Szegeden, Baranyán, Orosházán és Mezőhegyesen.

Budapesten nétrőn a hőmérséklet napi középértéke 11,4 fok volt, a sok évi átlagnál 3,0 fokkal alacsonyabb. Budapest kedden 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen, főként északon esővel, zivattal. Kissé élénkebb északira forduló szél. Telejenti felhők már nem lesz. A nappali felmelegedés nyugaton mérséklődik, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán keleten 16-19, nyugaton 12-15 fok között.

Távolabbi kilátások: felhőátvonulások kisebb esőkkel, a hőmérséklet nem változik.

A Duna mai vízállása: 360 centiméter. /MTI/

13 50

B 18 kiadás

1959. május 5.

11 óra 15 perc

Az idén 30.000 tonna anhidritet termelnek Perkupán

29

A Borsod megyei Perkupa község határában 1953-ban kezdték meg a gipsz-anhidrit bányafeltárását. Megállapították, hogy a gipsz tojáshegyeszerűen, 0.5-5 méter vastagságban, vastag körül az anhidrit telepeket. Így a gipszet csak azokon a helyeken bányásszák, ahol kitermelése gazdaságos. Az eddigi feltárások szerint többmillió tonna anhidrit fekszik a Bódva patak ártere alatt. Jelenleg naponta tíz vagon anhidritet szállítanak felszínre, s így az idén összesen 30.000 tonnát termelnek. Az anhidritet a szikes talajok javítására használják fel./MTI/

A hatodik bányászfürdő építését kezdték meg Tatabányán

1959. május 5.

30

Tatabányán a XII/A akna bányászati részére 800 személyes fürdő építését kezdték meg. A háromemeletes központi fűtéssel ellátott fürdő Tatabánya legmodernebb, s egyben a hatodik új bányászfürdője lesz./MTI/

A kongresszusi versenyben száz kalóriával növelték a tatabányai szén fűtőértékét

1959. május 5.

31

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói a kongresszusi versenyben elsősorban a szén minőségének javítására törekednek. Ennek érdekében április közepétől a különböző minőségű szenet pontosabban szétválasztják. Ezt a munkát már a robbantásnál kezdik, minőség szerint külön-külön robbantják a szenet. A munkahelyekről rendszeresen mintát vesznek és ahol a szén fűtőértéke a 2.500 kalória alatt van, ott a fejtést beállítják. A VII-es, a VIII-as és a XV/B aknákbantöbb olyan munkahelyet felhagytak, ahol a szén minősége nem felelt meg az előírásoknak. Ugyanakkor a nagy termelési költségek miatt eddig nem művelt, vagy nehezen megközelíthető, jó minőségű szenet kitermelik. Ezek az intézkedések máris éreztetik hatásukat. Április utolsó harmadában több mint száz kalóriával növekedett a szén fűtőértéke és a trösztnél átlagosan 4.170 kalóriás szenet termeltek./MTI/

13-10

B 19. kiadás

1959. május 5.

11 óra 10 perc

Öntözőhajót helyeztek üzembe Aicsi-szigeten

1959. május 5.

32

A szolnok melletti Aicsi-szigeti Állami Gazdaságban, ahol mintegy kétezer holdnyi kertészeti és szántóföldi növényt öntöznek, üzembehelyezték az első öntözőhajót. A hajó az öntözőcsatorna mindkét oldalán hatvan méter szélességben esőszűrőn permelezi a vizet a szabad földbe ültetett paradicsom, paprika és más palántákra./MTI/

Működnek a boldogi "expressz-kutak"

1959. május 5.

33

A Heves megyei Boldog község határában három évtizede alkalmazták az igen jól bevált expressz-kutakat. Az 5-8 méter mélyen húzóó talajvizhez furt kis kutakból kismotorok segítségével egész nyáron át öntözik a paradicsom, paprika és más zöldségfélék sorközeit. Ezt az olcsó öntözési módszert átvették a Tarna menti községek kertészei is, s most, a palánták kiültetése után több mint ötszáz expressz-kutat helyeztek üzembe Heves megyében./MTI/

A vasas szakszervezet elnökségének tájékoztatója a kongresszusi munkaverseny első tapasztalatairól

1959. május 5.

34

Százharminc üzemből érkezett jelentések és negyven vállalatnál végzett vizsgálat alapján a vasas szakszervezet elnöksége tájékoztatót adott ki a kongresszusi verseny első tapasztalatairól.

Az elnökség megállapítja, hogy sok értékes munkafelajánlást tettek a pártkongresszus tisztelőire. A Vörös Csillag Traktorgyárban négyszáz dolgozó javaslatának elfogadása alapján az idén 150 aróéppet és kétmillió forint értékű potalketröszt készítenek tervén felül. A Malomgyárban az előírt 9.8 százalékos nyereség helyett eredetileg 12.5 százalékos nyereséget ajánlottak fel, a dolgozók javaslatai alapján ezt az összeget 16.5 százalékra emelhetik.

/folyt.köv./

13-15

B 20. kiadás 1959. május 5. 14 óra 10 perc

A vasas szakszervezet ... 2. folyt. 34

Számos vállalatnál, például a Vörös Csillag Traktorgyárban, a Csepeli szerszámgépgyárban a szakszervezeti termelési bizottság rendszeresen figyelemmel kíséri a dolgozók javaslatainak sorsát, műhelyenként javaslat-könyvet vezetnek, a vállalat főmérnöke ellenőrzi a javaslatokkal kapcsolatos intézkedéseket. A Csepeli Varrógépgyárban a dolgozók javaslatait nyilvánosságra is hozzák. A szakszervezet elnökségének véleménye szerint a termelési értekezleteket az eddiginél is nagyobb mértékben kell felhasználni a termelést gátló akadályok elhárítására. Ezért helyes volna, ha nemcsak negyedévenként, hanem szükség szerint gyakrabban is összehívják megbeszélésre egy-egy műhely munkásáradóját.

A tapasztalat az, hogy a kongresszusi felajánlásoknál a vállalatok nagy körültekintéssel kezelték a többtermelésre vonatkozó vállalásokat. Engedély, további a szükséges anyag és az értékesítés lehetősége nélkül senki sem vállaltak tervén felüli munkát.

A versenynek számos új módszere bontakozik ki. Ilyen például, hogy egyre több vállalat köt szocialista szerződést társüzemével. A Kábel- és Sodronykötélgyár például a Kábel- és Műanyaggyárral, ezenkívül az Albertfalvai Zománchuzalgyárral állapodott meg abban, hogy kicserélik a minőség javításáért, az önköltség csökkentésével kapcsolatos módszereiket és technológiai eljárásaikat. A három vállalatnak a Műszaki Bizottság szervezésében a kémia tanszék is segítséget nyújt. Közösösen támogatják egymást a Villamosgép- és Kábelgyár, valamint a Klement Gottwald Villamosgépgyár dolgozói is.

Számos vasipari üzemben munkacsoportok alakultak a szocialista munka brigádja cím elnyerésére. Céljuk általában kettős. Az egyik a termelékenység fokozásával, az önköltség csökkentésével összefüggő gazdasági és műszaki feladatok segítése, a másik a brigádtagok politikai és szakmai műveltségének emelése. Az addigi tapasztalatok szerint helyesnek látszik, ha a brigádok eredményeit a munkaverseny más formáihoz hasonlóan a termelési értekezleteken maguk a dolgozók értékelik.

Üzeminkben a kongresszusi versenyhez szervesen kapcsolódik a dolgozók munkakörülményeinek állandó javítása. A Dinamo Villamosforgógyárban teljes részletességgel dolgozták ki a munkavédelmi tennivalókat, a Kábel- és Sodronykötélgyár bérházára emeletet építenek, s ezzel a gyár nusz dolgozóját juttatják lakáshoz.

/folyt.köv./

B 21. kiadás 1959. május 5.

14 óra 15 perc

A vasas szakszervezet ... 2. folyt. 34

A szakszervezet elnökségének tájékoztatója hiányolja, hogy a vállalatok, felajánlásuk összeállításakor nem számoltak kellőképpen az újtomozgálon által kínált lehetőségekkel és még sok a tennivaló a műszaki kultúra fejlesztésében. A kő- és gépiiparban a szerszámgépipar kivételével az iparágak nem készítettek részletes műszaki fejlesztési tervet. Nevessé ösztönözték a dolgozókat a gépek felújításával, a fél-automatizálással kapcsolatos feladatok gyorsabb megoldására. A szakszervezet elnöksége felhívja az illetékes szerveket, hogy ezeken a hiányosságokon is segítsen. /MTI/

Hasznos kezdeményezés: Baranya megye legjobb szakemberei "termelőszövetkezeti tájékoztató"-ban válaszolnak a szövetkezeti tagok kérdéseire

1959. május 5.

35

A Baranya megyei tanács mezőgazdasági osztálya termelőszövetkezeti tájékoztatót jelentet meg havonta, azzal a céllal, hogy a közös gazdaságok vezetőit és tagjait rendszeresen tájékoztassa a fontosabb rendeletekről, ismertesse velük a helyes munkamódszereket, az új termelési eljárásokat. Az első, májusi szám háromszáz példányban jelent meg, s ezt elküldték Baranya valamennyi termelőszövetkezetének. A további terv: külön rovatot nyitnak a Tájékoztatóban, ahol a megye legjobb szakemberei válaszolnak a szövetkezeti tagok beküldött kérdéseire. /MTI/

B 22. kiadás 1959 május 5. 16 óra 30 perc

A Szovjet Sajtó Napja

36

1959 május 5

alkalmából a Magyar-Szovjet Baráti Társaság és a Magyar Ujságírók Országos Szövetsége kedden sajtóértekezletet rendezett a MUOSZ-székházban. A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjában végzett kiváló munkája elismerésül a sajtó 21 munkatársának adták át az MSZBT aranykoszorus jelvényét. /MTI/

- o -

Együtt tanulnak és szórakoznak - Három orosz lányi KISZ frontcsapat versenyt kezdett a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért

1959 május 5

37

Az orosz lányi XVII-es aknában Boros Miklós, Németh Sándor és Teichinger Károly KISZ frontcsapatai elhatározták, hogy megszerzik a szocialista munkabrigád címet. Az üzem vezetőivel közösen beszélték meg a tennivalókat. Vállalták, hogy egész évben rendszeresen százharminc százalékra teljesítik tervüket és frontjuk teljes deszkaszükségletét az elhagyott munkahelyekből kimentett fával fedezik. A brigádok mindent tagja beiratkozott párt-, vagy KISZ oktatásra. Kovács János, az akna egyik fiatal mérnöke tart részükre szakmai előadásokat. A fiatalok vállalkoztak új bányászok nevelésére és azt is elhatározták, hogy nem csak közösen tanulnak, hanem szórakozni is együtt járnak. Legutóbb már közösen nézték meg Budapesten az egyik színház előadását. Gondosan ügyelnek arra, hogy magánéletükben is megtartsák a szocialista erkölcs szabályait. /MTI/

- o -

Az ujitási hónap sikere a Wilhelm Pieck Gvárban

1959 május 5

38

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban áprilisban megtartott ujitási hónapban a dolgozók 225 javaslatot nyújtottak be, kétszerannyit, mint az eddigi havi átlag. Legtöbb ujitás a gazdaságos termelést segíti. Akad köztük több olyan, amely egymillió forint körüli évi megtakarítást eredményez. /MTI/

- o -

B 23. kiadás 1959. május 5. 16 óra 30 perc

Komlórol a kongresszusi verseny kezdete óta 4.767 tonna jomnőségű kokszochnato szenet szállítottak Sztálinvárosba terven felül

1959. május 5.

A Komlói Szénbányászati Tröszt tízezer bányásza a márciusi párttáborzat után többen között negyvenezer tonna kokszochnato szén terven felüli kitermelését vállalta. A kongresszusi verseny sikeréért Kossuth-bányán Débári minály mozgalmat kezdeményezett, amelynek az a lényege, hogy a fűtésben dolgozó vajúrók a szok'sos három méter helyett öt és fél méter előrenaladást érjenek el műszakonként. A kezdeményezésnek áprilisban 180 követője akadt. A mozgalom eredményeként Kossuth-bányán jelentősen növekedett az egy főre jutó teljesítmény. Újult a szén minősége is, különösen a béta- és a III-es aknában. A szénelőkészítő müben 37 szállítószalagra önműködő szerkezeteket szereltek, amelyek zavar esetén azonnal kikapcsolják a megribásodott szállítószalagot, s ezzel elejét veszik a nagyobb üzemzavaroknak. Ezen kívül még több más intézkedést vezettek be, s így a komlói bányászok a kongresszusi verseny kezdete óta 4.767 tonna jomnőségű kokszochnato szenet küldöttek Sztálinvárosba terven felül. /MTI/

- - -

Lengyelországba utazott a szegedi tudományegyetem küldöttsége

1959. május 5.

40.

A versoi egyetem meghívására a szegedi tudományegyetem oktatoinak és hallgatoinak küldöttsége, dr. Antalffy György rektor vezetésével kedden kétvetes tanulmányútra Lengyelországba utazott. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959. május 5. 16 óra 15 perc

Jubileumi ülést tartott a Béketanács a békevilágmozgalom fennállásának 10. évfordulója alkalmából

Likedden.

Az Országos Béketanács a békevilágmozgalom fennállásának 10. évfordulója alkalmából jubileumi ülést tartott az Országház vadásztermében. Az ülésen megjelent Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, államminiszter, Darvas József, az Országos Béketanács elnöke, Nánási László, dr. Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront főtitkára, Péter János, a Békevilágtanács tagja, Szakasits Arpád, a Békevilágtanács Irodájának tagja, Terényi István, az Országos Béketanács alelnökei és Hantos János, az Országos Béketanács titkára, az egyházak vezetői, valamint a társadalmi, gazdasági és kulturális élet számos kiválósága. Szakasits Arpád megnyitó szavai után Darvas József mondott ünnepi beszédet.

Beszámolójában átfogó képet adott annak a tíz évnek eredményekben gazdag harcairól, amely a békevilágmozgalom elindulása, az 1949-es párizsi békekongresszus óta eltelt, Szólt arról, hogyan kezdett munkához a szervezett békemozgalom abban az időszakban, amikor kibontakozott a hidegháború és az imperialisták létrehozták az agresszív erők csoportosulását, a NATO-t. Hangoztatta, hogy tíz év alatt a nemzetközi békemozgalom az emberiség történetében példa nélkül álló tömegmozgalommá szélesedett. Kifejlődését és eredményeit az tette lehetővé, hogy a békét akaró százmilliók igazságuk mellé az erőt a Szovjetunió vezette szocialista tábor is odaállíthatják.

Rámutatott, milyen sikerrel törekszik a mozgalom az egyetemességre, hogyan vesz fel szerte a világon új és új kapcsolatokat más, a békéért munkálkodó szervezetekkel. Méltatta a mozgalom számos akcióját, amelyekkel felhívták az emberiség figyelmét a háborús veszélyekre, leleplezték a béke ellen törő erőket. A mozgalom olyan reális tényező a nemzetközi életben, amelynek morális erejével a háborús uszítóknak is számolniuk kell. Rámutatott, hogyan erősödött a békemozgalom, Ázsia-Afrika és Latin-Amerika nemzeti felszabadulásukért küzdő népeinek felsorakozásával.

Darvas József végül arról szólt, hogy hazánk békeharcosai az elsők között felismerték a békevilágmozgalom jelentőségét, egy évtizede küzdenek soraiban a közös célért.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959. május 5. 16 óra 55 perc

/Jubileumi ülést tartott...1.folyt./

A beszámoló után a békemozgalom több kiváló munkását az Országos Béketanács emlékplakettjével és ökleveléssel tüntették ki, majd megkezdődött a vita. Dr. Pesta László, a Hazafias Népfront Budapesti Békebizottságának elnöke a német militarizmus veszélyéről szólt, amely a magyar népet különösen fenyegeti. Tudjuk, hogy mind a két Németországban többségben vannak a becsületes, humánusan gondolkodó emberek. Ezek érzelmeit a leghívebben a berlini Béketanács fejezi ki. Pesta László ezért javasolta, hogy öt magyar város képviselői intézzenek felhívást a berlini béketanács-hoz.

Mihályfi Ernő néhány emlékét idézte fel a tíz évvel ezelőtt megtartott első Béke-Világkongresszusról. Hat-százmillió ember képviseltette magát az első békevilágkongresszuson, s azóta számokban is lemérhető, mennyit fejlődött ez a mozgalom. A béke győzelme nem reményesség és jóslat, hanem történelmi bizonyosság.

Grósz József kalocsai érsek felszólalásában utalt az Opus Pacis január 23-i gyűlésének arra a megállapítására, hogy a Béke-Világmozgalom tíz éves munkájának eredményeként ma már a világ minden része és népe megmozdult a béke fenntartása és biztosítása, egy újabb háború megakadályozása érdekében, tudva, hogy boldogulását, előrehaladását, jobb jövőjét csak békében munkálhatja. Mi hívó emberek, vállaljuk a békeharcból ránk eső részt, - mondotta.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 május 5 17 óra 15 perc

/Jubileumi ülést tartott... 2 folytatás/ t. 41

Novák István, a XII. kerületi békebizottság elnöke a kerület harmincezer lakosának aláírását tartalmazó albumot nyújtott át az ülés elnökségének.

Terényi István, az Országos Béketanács alelnöke felszólalásában az üzemi szakszervezeti békemozgalmi tevékenységről beszélt. Több száz üzemi gyűlést, műsoros üzemi estet rendeztek, amelyeken megemlékeztek a békevilágmozgalom tízéves tevékenységének állomásairól.

Dr. Beresztoczy Miklós, az Országos Béketanács katolikus bizottságának főtitkára hangsúlyozta: a magyarországi katolikus papság nagy zöme megértette az idők szavát. A magyar katolikus papság a békemozgalom tíz évében megtanulta, hogy más nem vezérelheti, mint hűség az egyházhoz és hűség a néphez.

Az ülés végén nyilatkozatot fogadtak el, amely méltatja a tízéves békemozgalom eredményeit és rámutat, hogy az európai biztonság és a világbéke szempontjából leg-sürgősebben megoldandó a német kérdés. A békeszerető emberek milliósiban nyugtalanságot kelt a Nyugat-Németországban ujjáéledő fasiszta szellem, a nyugatnémet kormány minden ésszerű javaslatot visszautasító politikája. A magyar békemozgalom egyértelmű követelése: hozzenek a nagyhatalmak konkrét intézkedéseket a hidegháború felszámolására. Vezetesen a csucsértekezlet a jobb nemzetközi megértéshez, a vitás kérdések békés rendezéséhez.

Elhatározták még, hogy az Országos Béketanács emlékbélyegget bocsásson ki a nemzetközi békemozgalom tizedik évfordulójára, Frederic Joliot-Curie arcmásával. Végül megbízták Darvas Józsefet, a Béketanács elnökét és Terényi István alelnököt, hogy a Béke-Világtanács stockholmi ülésén képviselje a magyar békemozgalmat.

x x x

Az ülés után az öt magyar nagyváros képviselői, dr. Pasta László javaslata értelmében, levelet küldtek a berlini béketanácsnak.

- Közös harcunkat reménység tölti el - mondja többek között a levél. - Ez a reménység abból a felismerésből fakad, hogy a békéreszomjazó emberiség, a népek akarata, egysége és küzdelme, amelynek középpontjában ma a német kérdés rendezésének követelése áll, meg tudja akadályozni a háborút. /MTI/

- o -

17 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 május 5 17 óra 15 perc

Elkészültek Heves megye termelőszövetkezeteinek módosított tervéi

1959 május 5

Heves megyében az újonnan alakult és területileg megnövekedett termelőszövetkezetek elkészítették módosított gazdasági terveiket. A tervek összesítésével kedden végeztek a megyei tanács mezőgazdasági osztályán. Az adatokból kitűnik, hogy a megye termelőszövetkezeti már ebben az évben nagy lépést tesznek előre a belterjes gazdálkodás útján. Többek között 2.000 szarvasmarhát vásárolnak az év folyamán, s tehénállományuk az év végére 800-zal lesz több, mint tavaly volt. Számottevően növelik a sertések és a juhok számát is. Az új tervek szerint a megye termelőszövetkezetei 3.000 holddal növelték hibridkukorica vetésterületüket. /MTI/

- o -

M.V. Krcsetov látogatása Nógrádban

1959 május 5

M.V. Krcsetov főmérnök, a hezánkban tartózkodó szovjet kukoricatermesztési szakemberek csoportjának tagja kedden Nógrád megyébe látogatott, ahol megtekintette a dejtári József Attila, valamint a varsányi Dózsa Termelőszövetkezet gazdaságát, tanácsokat adott a kukorica növényzetbevető- és művelő gépek kezelésére és beállítására. /MTI/

- o -

Kertészeti és szőlészeti felügyelők országos tanácskozása Kecskeméten

1959 május 5

A kertészeti és szőlészeti felügyelők kedden Kecskeméten tartották országos tanácskozásukat. Borbás Lajosnak, a Földművelésügyi Minisztérium kertészeti és szőlészeti igazgatósága vezetőjének beszámolója után a szakemberek megvitatták a kertészetek, a gyümölcsösök és a szőlők helyzetét, a legközelebb teendő intézkedéseket. A közlésekből kitűnt, hogy a fagykárak ellenére jó közepes termés várható a kertészetekben. A tavasszal ország-szerte 2.200 hold gyümölcsöst, 1.500 hold szőlőt telepítettek a nagyüzemi gazdaságok és az egyéni termelők,

/folyt. köv./

B kiadás 1959 május 5 17 óra 50 perc

/Kertészeti... folytatás/ val. ka/5/33 44

a zöltségtermő terület is több ezer holddal növekedett. Az idén először korlátlan mennyiségű málna, ribizke és szamóca szaporítóanyag áll rendelkezésre. Az értekezlet résztvevői részletesen megvitatták a növényvédelem alkalmazandó módszereit, majd a zöltségtermesztés fokozásának lehetőségeiről, az öntözés kiterjesztéséről, a kertészetek gépesítéséről tárgyaltak. /MTI/

- o -

Az országos könyvesbolt-vezetői értekezlet második napja

45

1959 május 5

A könyvesboltok vezetőinek országos tanácskozása kedden folytatta munkáját. Részt vett a tanácskozáson Benke Valéria művelődésügyi miniszter is.

Több hozzászóló felvetette: a könyvesboltok és az üzemi terjesztők ellátásánál fokozottan vegyék figyelembe a dolgozók igényeit, kívánságait. Az üzemekben például nagy az érdeklődés a különféle technikai - motoros, rádiós, stb. - szakkönyvek iránt, s ilyenek aliz jelennek meg. Szóvá tették azt is: kevés az olyan könyv, ami segíti a dolgozókat gyakorlati munkájukban. Szükséges ügyviteli, pénzügyi szakkönyvek kiadása, különös tekintettel a termelőszövetkezeti mozgalom nagyarányú fejlődésére.

Solt Miklósné /Budapest, Egyetemi Könyvesbolt/ többek között arról beszélt, hogy megjelenehetnek átfogó tudományos munkák a botanika, zoológia és régészeti területekről. Hiány van a magyar és a világtörténelem könyvekben, valamint szatárakban és nyelvkönyvekben is.

Horváth Béla, /Szövetkezeti Könyvterjesztő Vállalat/ a felüli könyvterjesztés eredményeit ismertette. Kibontakozott például az ugynevezett házról-házra akció. Ezzel a módszerrel például a tapolcai járásban egy nap

/folyt. köv./

17 37

B 29 kiadás 1959. május 5. 17 óra 50 perc

Az országos ... 1. folyt.

45. alatt több mint ötezer forint értékű mezőgazdasági könyvet adtak el. A járási székhelyeken, nagyobb községekben már széleskörű a könyvtárisítás a piacon. Kemencseljén például 45.000 forint értékű könyvet vásároltak a piaci árakból egy év alatt.

Felszólalt a vitában Benke Valéria művelődésügyi miniszter is.

- A könyvterjesztés dolgozóinak munkájában - mondta többek között - nagyon fontos elv, hogy ne csak tudomást vegyék az igényekről, hanem úgy alakítsák, hogy a legnehezebb könyveket juttassák el az olvasóknak. A művelődéspolitikai irányelvek valoraváltásában a könyvterjesztők segítségével jelentős lépést tenetünk előre. A könyveket úgy kell terjeszteni, hogy az emberek mai igényét, a holnap felé fordítsuk, neveljük, műveljük erkölcsileg is őket, s emeljük magasabb szintre tudásukat. Ez az igazi könyvterjesztői hivatás.

- A kultúra fejlődése - ez már sokszor elhangzott - elmaradt szocialista társadalmunk egyéb irányú fejlődésétől. Ippen ezért kötelességünk, hogy a magunk frontján fokozottan segítsük a haladás erőinek minél szélesebb, minél gyorsabb előretörését.

A vita után dr. Köpeczi Béla, a Kiadói Főigazgatóság vezetője válaszolt a hozzászólásokra, majd az országos könyvesbolt-vezetői értekezlet résztvevői határozatot hoztak. A határozat megjelöli a legfontosabb feladatokat: A műszaki és mezőgazdasági kiadványok jobb terjesztésével és propagálásával elő kell segíteni hazánk műszaki fejlődését és a mezőgazdaság szocialista átszervezését. A könyvterjesztés fordítson különös gondot az ugynevezett fehér foltozóra - munkásszállások, tanyák, az üzemek képzettebb munkásai, stb. Az értekezlet résztvevői felhívják az illetékes tanácsai és belkereskedelmi szerveket, hogy adjanak megfelelő segítséget a könyvesbolt-hálózat felújításához és továbbfejlesztéséhez. Kérlik az irodalom, hogy alkossanak új életünket művészien ábrázoló műveket, a tudomány munkásait, a szakmunkákkal, valamint tankönyvekkel segítsék a tudományos élet további fellendítését, az ismeretterjesztést, az ország műszaki előrehaladását, a mezőgazdaság szocialista átszervezését, az ifjúság nevelését. /MTI/

B 30 kiadás 1959 május 5 11 óra 45 perc

Nyolcvan éves dr. Réthly Antal, a Magyar Meteorológiai Társaság megalapítója - Ünnepe a Meteorológiai Intézetben

1959 május 5

A Magyar Meteorológiai Társaság kedden ünnepi ülést tartott, a most nyolcvan éves dr. Réthly Antalnak, az Országos Meteorológiai Intézet volt igazgatójának tiszteletére, aki ez alkalommal előadást tartott a régi időjárás megfigyelésekről, a légi csapásokról. Dr. Réthly Antal alapította 1925-ben a Magyar Meteorológiai Társaságot. Sok évtizedes munkásságának tapasztalatairól és a régi megfigyelések összegyűjtött adataiból készülő könyvről rövidesen megjelenteti a Magyar Tudományos Akadémia. /MTI/

- 0 -

Megszűntek a telejenti fagyok: az éjszakai hőmérséklet 5 fokkal emelkedik

1959 május 5

A hétfőre virradó éjszaka a Dunántúlon, a keddre virradó éjszaka pedig az ország különböző vidékein voltak még telejenti fagyok, de csak az ugynevezett fagyzugokban. Kedden északnyugatról érkezett enyhe légtömegek szoritották ki a Kárpátmedencéből a még itt rekedt hideg levegőt, így a fagyvészly egyelőre teljesen megszűnt. A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztálya szerint a szerdára virradó éjszaka már legalább 5 fokkal melegebb lesz a megelőző éjszakánál. Kedden csupán szörványosan voltak kisebb fűtésök, zivatarok. A következő napokban szert felhőrendszer átvonulása, verőfőnyes és borult idő váltakozása várható, a nappali felmelegedés egyelőre lényegesen nem fokozódik. /MTI/

- 0 -

Nagy sikere van a párizsi vásáron a magyar könyvtörténeti bemutatásnak

1959 május 5

A Párizsban május elsején megnyílt nemzetközi vásáron külkereskedelmünk is résztvesz. Tulnyomórészt közszükségleti cikkeket, népművészeti alkotásokat mutat be a Magyar Kereskedelmi Kamara. Kiállításunknak nagy sikere van, s amint ez a Magyar Kereskedelmi Kamarához érkezett tájékoztatásból kitűnik, már az első napokban több üzleti tárgyalást kezdtek az ARTEX és a Kultura Külkereskedelmi Vállalat megbízottai. A párizsi közönség nagy érdeklődést tanúsít a magyar kiállítás könyvtörténeti bemutatója iránt. /MTI/

- 0 -

B 31. kiadás 1959. május 5. 11 óra 45 perc

Szovjet traktorokkal ismerkednek a magyar szakemberek

1959. május 5.

Mint a sajtó már hírül adta a termelőszövetkezetek gépiigényeinek kielégítése érdekében ötszáz mezőgazdasági gépet, közöttük 2000 MTZ-5M és MTZ-5L típusú traktort vásároltunk a Szovjetuniótól. A nagy mennyiségű új gép munkabeállítására országszerte felkészülnek a gépállomások. Kedden délelőtt a Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézetben a magyar gépállomás-igazgatók főmérnökei részére rendeztek szakmai tanácskozást, azaz a céllal, hogy az intézet szakembereinek előzetes tanulmányai alapján megvitassák a nálunk még nem ismert géptípusok működtetésének kérdéseit, s ennek alapján a következő hetekben valamilyen mélyben meginduljon a traktoristák képzése.

Bánházi Gyula, a Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézet igazgatója az MTI munkatársának elmondotta többek között, hogy a kétfajta traktor azonos típusú gép két változata. Jellegét tekintve mindegyik nehéz univerzális traktornek nevezhető - s mint hangsúlyozta - a szakemberek egyöntetű véleménye szerint ezek a gépek a hazai nagyüzemek egyik legfontosabb alap-gépjének mondhatók. A 45 loerős, gumikerekeű, Diesel-motoros traktorok szállításra, telejmentésre éppen úgy alkalmasak, mint nagyobb megajtóerőt igénylő eszközök - például silokombájn - működtetésére. Az utóbbi szempontból különösen nagy segítséget jelentenek majd a termelőszövetkezeteknek.

A traktorok - mondotta Bánházi Gyula - a szükséges munkagépekkel együtt érkeznek. Ezek közül egyik legjelentősebb az a részterelő, korszerű eketípus, amely az őszi mélyszántásnál már igen nagy szolgáltatást tesz a közös gazdaságoknak. A szovjet traktorok munkába állításával megnyugtatóan oldódik meg a cséplés problémája is. Az új gépek ugyanis kiválóan alkalmasak cséplőgépek működtetésére - fejezte be nyilatkozatát Bánházi Gyula. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás

1959 május 5

11 óra 25 perc

Vándorkiállítás nyílt Egerben a Heves megyei termelőszövetkezetek állatéről

1959 május 5

50

Kedden délután az eszri városi művelődési házban Heves megye termelőszövetkezeteinek életét, fejlődését bemutató fénykép- és grafikai kiállítás nyílt. A kiállítás anyagát, amelyet egyébként Gyöngyösön, Hatvanban és a megye termelőszövetkezeti közösségeiben is bemutatnak, a megye legjobb fotó-szakkörökének munkáiból válogatták össze. /MTI/

- o -

Szabályozták az egyetemek és főiskolák műszaki tervezési tevékenységét

1959 május 5

51

Az építésügyi miniszter rendeletben szabályozta az egyetemek és főiskolák műszaki tervezési tevékenységét. A rendelet szerint a tervezésre jogosult szervezetek az egyetemek, főiskolák tanszékeit csak a felsőoktatási intézmény felügyeletére illetékes miniszter javaslata, valamint a tervezési profil szerint illetékes miniszter esetenként adott írásbeli engedélye alapján bízhatják meg tervezési munkával.

A tan székek tervezési munkát csak akkor vállalhatnak, ha annak tárgya felelőskörükbe tartozik, teljesítése magas színvonalú tudományos előkészítést igényel, elősegíti a fiatal oktatók fejlődését, az intézmény tudományos munkáját nem akadályozza, a tervezés tárgyi feltételei a tanszéken biztosítottak és a felsőoktatási intézmény vezetője hozzájárult.

A tervezés csak a tanszék dolgozóival végezhető el. Külső tervezőt, szakírtót, más tanszék dolgozóját nem lehet bevonni. A tanszékeket a tervezésért az érvényes díjszabás alapján kiszámított tervezési díj illeti meg. A munkában résztvevőknek a tervezési díj 30 százaléka jár. A fennmaradó összeg felhasználásáról a felsőoktatási intézmény vezetője dönt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1959. május 5.

11 óra 25 perc

Kétszáz, új önkiszolgáló bolt nyílt Egerben - Boltberendezési kiállítás az Árpád utcában

1959. május 5.

A fővárosi önkiszolgáló boltok az idén több mint kétszáz önkiszolgáló és önkiváló bolttal korszerűsítik a falusi kereskedelmet. Az új kereskedelmi formák bevezetését új boltberendezéstípusok kialakítását tettené szükségessé. A SZOVOSZ szakemberei szovjet, csehszlovák és svájci tapasztalatok tanulmányozása után az év elejére kialakították azokat a legfontosabb berendezéstípusokat, amelyek a hazai szövetkezeti kereskedelem korszerűsítésének alapját képezik. Az izlós, nagybbrás, csőből és hánslomazból készült olcsó berendezési tárgyakból az Árpád utca 11-ben kedden délután kiállítás nyílt. A kiállított anyagot elsőként Nyers Rezsőnek, a SZOVOSZ elnökének, valamint a SZOVOSZ vezető munkatársainak kíséretében Tausz János belkereskedelmi miniszter tekintette meg. /MTI/

- - -

A Szovjet Rádió és Televízió vezetői a művelődésiügyi miniszternél

1959. május 5.

A Szovjet Rádió és Televízió magyarországon terjesztő vezetőit és alvezetőket több tagját kedden délután Benke Valéria művelődésiügyi miniszter fogadta és ott volt Gauk vezető karmester is. A fogadáson szívélyesen elbeszéltek a magyar és szovjet zenei élet főbb kérdéseiről. /MTI/

!! szimfonikus

- - - / Alekszandr

Berlinbe utazott dr. Ruznyák István

1959. május 5.

Dr. Ruznyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke Berlinbe utazott, ahol részt vesz Alexander von Humboldt, a nagy német természettudós és humanista halálának századik évfordulója alkalmából rendezett, május 6-á és 20-á közötti ünnepségeken. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 május 5 18 óra 25 perc

Elutazott a Bolgár Hazafias Arcvonal Várna megyei bizottságának küldöttsége

1959 május 5

55

A Bolgár Hazafias Arcvonal Várna megyei bizottságának küldöttsége, amely a Békés megyei népfrent-bizottság meghívására több mint egy hetet töltött hazánkban, kedden elutazott Budapestre. A küldöttséget a Ferihegyi repülőtéren a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa Iradjának több vezető munkatársa búcsúztatta. /MTI/

- o -

Német és csehszlovák szakszervezeti küldöttek Szolnok megyében

1959 május 5

56

A hazánkban tartózkodó német és csehszlovák szakszervezeti küldöttek kedden Szolnok megyébe látogattak. A kisújszállási Buzakalász Termelőszövetkezet gazdaságában hosszen elbeszélgettek a dolgozókkal. /MTI/

- o -

Katolikus papok békegyűlése Nyiregyházán

1959 május 5

57

A Szabolcs-Szatmár megyei papi békebizottság mintegy kétszáz római katolikus és görögkatolikus lelkész részvételével kedden gyűlést tartott Nyiregyházán. A gyűlésen arany-, illetve ezüst békejelvényrel, oklavállal tüntették ki a békemozgalomban tevékenykedő egyházi személyiségeket. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 május 5 12 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1959 május 5

A Meteorológiai Intézet jelenti kedden, május 5-én délután 18 órakor:

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen, főként északon esővel, zivattal. Kissé élénkebb, északira forduló szél. A nappali felmelegedés nyugaton mérséklődik, máshol alig változik.

Várható lemaradabb nappali hőmérséklet szerdán: keleten 16-19, nyugaton 12-15 fok között.

Távolabbi kilátások: felhőátvonulások kisebb esőkkel, a hőmérséklet nem változik. /MTI/

- o -

Skót egyházi vendégek Debrecenben

1959 május 5

A skót református egyház képviselői, J. Macenna és R. Buchanan Debrecenbe látogattak, ahol dr. Bartha Tibor, a tiszántuli református egyházkerület püspöke fogadta őket. A vendégek előadást tartottak a Magyarországi Református Egyház debreceni teológiai akadémiaján. /MTI/

- o -

A lengyel rádió nagy szimfonikus zenekarának sajtófogadása

1959 május 5

A lengyel rádió nagy szimfonikus zenekara tiszteletére kedden sajtófogadást rendeztek a Kulturális Kapcsolatok Intézetében. A sajtófogadáson résztvettek a budapesti lengyel nagykövetség munkatársai, Jen Moszczeni nagykövetségi első titkár vezetésével. Dénes Leónek, a Kulturális Kapcsolatok Intézete elnökének üdvözlő szövegét után Mirosław Dombrowski, a lengyel rádió zenei osztályának vezetője és Jen Krenz karmester beszámolt a zenekar eddigi hazai és külföldi szerepléseiről. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. május 5.

19 óra 10 perc

Sebes Sándor, balkezeskedelmi miniszterhelyettes beszámolója a vendéglátóiparról a KPVDSZ-ben

1959. május 5.

A vendéglátóipar vezetőinek és szervezőinek kedden délután a KPVDSZ előadóteremben Sebes Sándor balkezeskedelmi miniszterhelyettes előadást tartott az idők eddigi eredményeiről és további feladatairól. A beszámolon mintegy hatszázan jelentek meg.

- 1958 végén - mondotta Sebes Sándor - vendéglőink, éttermeink és cukrászdáink száma meghaladta a tízezret. Ezenkívül 2441 üzemi konyha, 2303 vállalati étterem, 542 üzemi büfé és az ország 230 szállodája és vendéglátója dolgozik a közönség szolgálatában. Az évről-évre növekvő vendéglátóipar már több mint hatvanézer embert foglalkoztat. Forgalmunk 1950-től 1958- végéig tízszeresére növekedett és tavaly már meghaladta a kilencmilliárd forintot. Az eredményeket elemezve megállapítottuk, hogy a forgalomhoz képest még mindig kevés étel fogy, mert a lakosság elsősorban nem étkezés, hanem szórakozás céljából keresi fel vendéglőinket. Ezen oly módon szeretnénk változtatni, hogy az éttermeinkben több olcsóbb ételt szolgálunk fel és még több kisvendéglőt nyitunk. Csökkentjük a talponások számát. Az utóbbi két évben 437 italboltot alakítottunk át kisvendéglővé. Ennek ellenére tavaly az étterem, ezer lakosra jut egy.

A továbbiakban az italboltok felszámolásáról beszélt. Mint mondotta, mindaddig egyoldalú törekvés marad a talponások megszüntetése, amíg nem szabályozzák az új borkimérések működési engedélyének kiadását.

- A dolgozó nők munkája - mondotta - a bűfék és vacsorák házhozszállításának megszervezésével, főleg kávézó ételkészítésével kell megkönnyítenünk. A Veres Pálné utcai étteremből például már rendszeresen szállunk a vacsorát vissza a hához. Ezt a rendszert a többi vendéglőnél is te lehet vezetni. A közétkeztetést ezzel is meg szeretnénk javítani, hogy délután olcsó zóna-ételket, délután pedig uzsonnákat szolgálunk fel éttermeinkben. Rendszeres borkóstolókat és étel kiállításokat rendezünk. Az üzemi büféket a nyári időszakban bőségesen ellátjuk gyümölcsrel, süsítéssel, tejszínes italokkal és a nyitvatartásukat összehangoljuk a munkaidővel.

- A fő közlekedési útvonalakon autós éttermeket, büféket nyitunk, amelyek az üdítő italokon kívüli tejet, tejtermékeket és zöldségeket fognak majd ruszítani, - fejezte be előadását Sebes Sándor, miniszterhelyettes. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 május 5

19 óra 10 perc

Eltemették Koncsék Ferencet, a munkásmozgalom régi harcosát

1959 május 5

Kedden délután a Kerepesi temetőben eltemették Koncsék Ferencet, a munkásmozgalom régi harcosát, a párt egyik alapító tagját.

A temetésen megjelent a párt, a szak-szervezet, a tömegszervezetek képviselői, valamint a munkásmozgalom régi harcosai. Képviseltette magát a budapesti szovjet nagykövetség is. Spitz József a veterán kommunista, József a vasas szakszervezet, Pollák Károly a körzeti pártszervezet nevében mondott búcsubeszédet. /MTI/

Háner

- o -

Nyugaton az egyetemi hallgatók dolgoznak, hogy tanulhassanak - Sajtótájékoztató a gyarmati fiatalok helyzetéről

1959 május 5

A hazánkban tartózkodó gyarmati ifjúsági küldöttek kedden sajtótájékoztatót tartottak. Berecz János, a KISZ / / nevében üdvözölte a gyarmati fiatalokat, majd Suchangshu Chaudhuri, az indiai diákszövetség képviselője és egyben a delegáció vezetője bevezetőben magyarországi tapasztalatairól beszélt. Elmondotta, hogy részt vettek ifjúsági nagygyűléseken, egyetemenket látogattak és betekintettek néhány diákszállásra.

- Nagy hatást tett ránk - folytatta - az a belső, baráti együttérzés, amely jártunkban-keltünkben a magyar fiatalok részéről a gyarmati ifjúság iránt megmutatkozott. Amerre csak megfordultunk, mindenütt mélyen elítálták a nyugati kapita listáknak kizsákmányoló gyarmatosító politikáját. A magyar fiatalok ismerik azt a kemény harcot, amelyet a Nemzetközi Diákszövetség vív a gyarmati fiatalok helyzetének megjavításáért. Szükség van a világ bármely részén élő fiatalok összefogására, annál is inkább, mert a gyarmattartók egyre inkább fokozzák elnyomó harcukat.

/ Központi Bizottsága

/folyt. köv./

/Nyugaton.... 1 folytatás/ 62

A delegáció tagjai - az újságírók kéréseire - a látogatásuk során szerzett tapasztalataikról számoltak be. Elismeréssel szóltak a magyar fiatalok általános műveltségéről: politikai és szakmai felkészültségükről. Hangsúlyozták, hogy a tanulásban olyan nagyarányú, gyors fejlődést felmutatni lehetetlen a kapitalista országokban, mint amelyet Magyarországon is elérnek. A nyugati országokban szinte elenyésző számban beszélhetünk ösztöndíjas egyetemistákról és megközelítőleg sem folytathatnak annyian felsőbb tanulmányokat a szegényebb sorban élők közül, mint Magyarországon. A diákok nagy többsége tanulmányai mellett kénytelen munkát vállalni, hogy megélhessen. Vannak egyetemi menzák, de azokon úgy étkezhetnek, mint a vendéglőkben. A vendéglői árat pedig nagyon kevesen tudják megfizetni. Semmivel sem könnyebb a vidékről egyetemre került hallgatók lakáshelyzete. Az egyetemeknek nincsenek diák-szállók és ezért a hallgatók kénytelenek magas összegért lakást bérelni. A gyarmati fiatalok tanulásánál súlyosbító körülmény még, hogy sok esetben ki vannak téve a faji megkülönböztetésnek és türniök kell az ezzel járó megeláztatásokat. Nehéz a helyzetük a londoni egyetemeken tanuló gyarmati fiataloknak is, ahol nem biztosítják számukra a gyakorlatot. Tanulmányuk befejeztével rendkívül nehezen kapnak munkát, mert az állásokba csak gyakorlott munkásokat vesznek fel.

Ould Rouis Bachir, az algériai diákszövetség képviselője azokról az embertelen kizsákolásokról beszélt, amelyek Franciaországban érik a hazájából egyetemistákat. A hazájuk szabadságáért küzdő fiatalok közül többet letartóztattak. Az elfogottakat megkorbácsolják és válogatott sadista módszerekkel megkínözzák.

A küldöttség tagjainak feltűnt, hogy a magyar egyetemeken és főiskolákon milyen nagy számban tanulnak munkás- és parasztszármazású fiatalok. Leggyakrabban "odaát" csak elvétve juthat be egy-egy munkás, vagy szegényparaszt szülő gyermeke. Vonatkozik ez még fokozottabban a saját hazájuk egyetemeire is. Példának emlegettek, hogy Afrikában mindössze egyetlen egyetem működik és ez is a londoni egyetem "fiókja. Az Afrikában szerzett diplomát Londonban "pecsételik le", és érvényesítik.

Befejezésül a gyarmati küldöttek megállapították, hogy nehéz összehasonlítást tenni a magyar egyetemisták és a nyugati államokban tanuló diákok helyzete között, mert mint hangsúlyozták: a magyarok velősággal "kis-királyok" a náluk tanuló egyetemi hallgatókhoz képest. /MTI/

- o -

Matei Aurél

1959 május 5

63

szobrászművész temetése május 7-én délután 2 órakor lesz a Rákoskeresztúri temetőben. /MTI/

- o -

Szovjet és algériai szakszervezeti vezetők látogatása Székesfehérvárott

1959 május 5

64

Kedden Székesfehérvárra látogatott a kezünkben tartózkodó szovjet és algériai szakszervezeti delegáció több tagja. Megtekintették a székesfehérvári Vadásztölténycsűrőt, részt vettek az üzemi szakszervezeti gyűlésen, majd a helyi szakszervezeti vezetőkkel beszélgettek. /MTI/

- o -

Magyar küldöttség is részt vesz az európai dolgozók és szakszervezetek konferenciáján

1959 május 5

66

Tizenkéttagú magyar küldöttség vesz részt az európai dolgozók és szakszervezetek május 8-án kezdődő konferenciáján az Odera-Neisse-i határon, Görlitzben. A küldöttség vezetője Bugár Jánosné, a SZOT titkára, a küldöttség tagjai: Varga József, a Ruházatiipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára, Szilágyi Sándor, a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, Harcsa Julia, a SZOT elnökségi iroda vezetője, Gedeon Pál, a Népszava szerkesztőbizottságának tagja, Bösze Erené, a Soproni Selyemgyár szb elnöke, Gács László, a Dunakeszi Vagonygyár szb elnöke, Kovács Béla, az Alberttelepi bánya szb elnöke, Nagy Alajos, a 41. sz. Építőipari Vállalat szb elnöke, Váradi Dezső, a Kőbányai Sörgyár szb elnöke, Kirr Anna és Verok Istvánné, a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársai. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 május 5 40 óra 5 perc

Kedden Budapesten koncertezett a lengyel rádió zenekara

1959 május 5

A lengyel rádió nagy szimfonikus zenekara magyarországi vendégszereplése során, kedden este mutatkozott be a főváros közönségének. Zeneakadémiai koncertjüket Jan Krenz vezényelte, aki már nem először jár hazánkban. A hangverseny műsorán szerepelt Richard Strauss, Brahms és Spisek művei mellett Lutoslowskinak, a nagy lengyel zeneszerzőnek, Bartók Béla emlékeztére írt szimfonikus műve.

A lengyel rádió szimfonikus zenekara május 6-án, szerdán adja második budapesti hangversenyét, szintén a Zeneakadémián. /MTI/

- o -

Harmincezer aláírással békealbumokat küldtek Stockholmba a XII kerületi békegyűlés részvevői

1959 május 5

A Hazafias Népfront XII. kerületi békebizottsága kedden békegyűlést rendezett a MOM-ban a nemzetközi békemozgalom fennállásának 10. évfordulója tiszteletére. Novák Istvánnak, a kerületi békebizottság elnökének megnyitója után Darvas József, az Országos Béketanács elnöke emlékezett meg a nemzetközi békemozgalomról, majd átvette a kerület lakosainak 30.000 aláírását tartalmazó négy vas-kötetet, amelyben a nukleáris fegyverekkel folytatott kísérletek megszüntetését és a német kérdés békés rendezését kéri. Darvas József bejelentette, hogy az aláírásokat átnyújtja a Béke Világtanács elnökségének.

A kerület legjobb békeharcosait az Országos Béketanács díszoklevelével és emléklapokkal, arany, illetőleg ezüst jelvényével tüntették ki. Az ünnepség második részében művészi műsort adtak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 május 5 41 óra 1 perc

Az egyetemek és főiskolák színjátszó és táncsoportjainak bemutatója az Odry Színházban

1959 május 5

Kedden este az Odry Színházban tartották az egyetemek és főiskolák öntvényes táncsoportjainak országos bemutatóját.

Berecz János, a KISZ Központi Bizottságának egyetemi osztályvezetője üdvözlő szavaiban elmondotta, hogy az országos bemutatót egyetemi döntők előzték meg. Az Odry Színházban fellépő fiatalok azok közül kerültek ki, akik legjobb eredményt érték el az egyetemi versenyeken. Ezután átnyújtotta a KISZ Központi Bizottságának értékes ajándékait a legjobb színjátszó- és táncsoportoknak.

A megnyitó után a fiatalok nagy sikerral mutatkoztak be a közönségnek. /MTI/

- o -

Megnyílt a magyar-koreai baráti hét és kiállítás a VII. kerületben

1959 május 5

A Hazafias Népfront VII. kerületi békebizottsága magyar-koreai baráti hetet rendezett. A megnyitó ünnepséget a VII. kerületi népfront-helyiségben tartották, ahol egyúttal koreai művészeti és fotókiállítás is nyílt. A megnyitáson a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének több munkatársa is résztvett. Dr. Pesta László - a Hazafias Népfront budapesti bizottsága elnöke - megnyitó beszédében megemlékezett a koreai nép hősi küzdelméről, méltatta a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság eredményeit és a két nép barátságának jelentőségét. Felszólalt Kim The Hva, a koreai nagykövetség konzuli osztályának vezetője is. Megjelentek tetszéssel szemlélték meg az értékes kiállítást. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 május 5 21 óra 10 perc

Radnóti emlékest az Egyetemi Színpadon

1959 május 5

Az Irodalmi Tanács és az Egyetemi Színpad kedden Radnóti emlékestet rendezett a költő születésének 50. évfordulója alkalmából. A nézőtéren helyet foglalt Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, valamint kulturális életünk számos más képviselője. Bevezetőben Ortutay Gyula akadémikus, az Eötvös Lorán Tudományegyetem rektora olvastott fel részletet a Radnóti Miklósról készülő tanulmányából, majd az egyetemi énekkar a költő Tavaszi szeretők verse című költeményét adta elő Dávid Gyula zenéjével. Ezután neves előadó művészek, Keres Emil, Horváth Ferenc, Melis György, Sándor Judit, Ilosvey Katalin adtak elő Radnóti Miklós műveiből, illetve megzenésített Radnóti verseket.

A Radnóti emlékestet az Egyetemi Színpadon május 9-én, szombaton este megismétlik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 május 5 17 óra 10 perc

Fogadás a Szovjet Sajtó Napja alkalmából

1959 május 5

A Szovjetunió magyarországi nagykövetségének sajtóattaséja, valamint a Pravda és a ✓ állandó budapesti tudósítói kedden este fogadást adtak a Szovjet Sajtó Napja alkalmából. /TASZSZ

A fogadásra megjelent Nemes Dezső, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Szirmai István, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője, Gyáros László, a kormány Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Sebess István külügyminiszterhelyettes, Siklósi Norbert, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének főtitkára, valamint a magyar sajtó vezető munkatársai.

Ott volt számos budapesti diplomáciai képviselő sajtóattaséja.

A fogadás - amelyen a szovjet nép életéről szóló több érdekessé dokumentum-filmek vetítettek - szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /MTI/

- o -

V É G E

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 május 5 21 óra 10 perc

Radnóti emlékest az Egyetemi Színpadon

1959 május 5

Az Irodalmi Tanács és az Egyetemi Színpad kedden Radnóti emlékestet rendezett a költő születésének 50. évfordulója alkalmából. A nézőtéren helyet foglalt Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, valamint kulturális életünk számos más képviselője. Bevezetőben Ortutay Gyula akadémikus, az Eötvös Lorán Tudományegyetem rektora olvassott fel részletet a Radnóti Miklósról készülő tanulmányából, majd az egyetemi énekkar a költő Tavaszi szeretőik verse című költeményét adta elő Dávid Gyula zenéjével. Ezután neves előadóművészek, Keres Emil, Horváth Ferenc, Mellis György, Sándor Judit, Ilosvay Katalin adtak elő Radnóti Miklós műveiből, illetve megzenésített Radnóti verseket.

A Radnóti emlékestet az Egyetemi Színpadon május 9-én, szombaton este megismétlik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 május 5 22 óra 10 perc

Fogadás a Szovjet Sajtó Napja alkalmából

1959 május 5

A Szovjetunió magyarországi nagykövetségének sajtóattaséja, valamint a Pravda és a állandó budapesti tudósítói kedden este fogadást adtak a Szovjet Sajtó Napja alkalmából. /TASZSZ

Fogadáson megjelent Nemes Dezső, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Szirmai István, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője, Gyáros László, a kormány Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Sabes István külügyminiszterhelyettes, Siklósi Norbert, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének főtitkára, valamint a magyar sajtó vezető munkatársai.

Ott volt számos budapesti diplomáciai képviselő sajtóattaséja.

A fogadás - amelyen a szovjet nép életéről szóló több érdekessé dokumentum-filmot vetítettek - szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /MTI/

- o -

V É G E



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HÍRER

B 1 kiadás 1959. május 6. 6 óra /perc

Háromszázszor virágzott az ország legöregebb szőlőtőkéje

1959. május 6.

1.

Pécs egyik régi utcájában fává terebélyesedett már az ország legöregebb szőlőtőkéje. A levéltári feljegyzések és a szakemberek véleménye szerint a XVII. század közepén ültette el a tőkét, valószínűleg a Pécsen élő olasz konzul. A *Mosemenna di Vacca* fajtájú, csodálatos életerejű szőlőtőke immár háromszázszor virágzott, a fagy nem értett hejtésének, s több mint száz, szépen fejlett fürtöcskét érlel a májusi nap. /MTI/

Jó termést ígérnek a virágzó ujszegedi eperkertek

1959. május 6.

2.

"A gyümölcskertészek városában", Ujszegeden virágba borultak a földieperes kertek. Az ezernyi kiskertben az idén jó közepes termést ígér a zamatos gyümölcs, a fagy nem okozott számottevő kárt. A Csongrád megyei MKK központ már köti a szerződéseket a termésre. Előrelátnakon mási fél ezer mázsá szarvócskát vásárolnak fel és szállítanak az ország minden részébe. /MTI/

Ujtípusú hírlepárusító pavilonokat, fülkékét szerelnek fel a fővárosban

1959. május 6.

3.

A posta az idén két és félmillió forintot fordít arra, hogy egységes, szép árusító fülkékkel cserélje fel a régiókat a fővárosban. Egy pályázat eredményeként négy - a városképbe illő, modern és a szociális követelményeknek is megfelelő - ujtípusú hírlepárusító fülke, ábrány és pavilon mintapéldányai készülnek. Ezeket a közönségnek is bemutatják az ipari vásáron.

Az ujtípusú hírlepárusító fülkék sorozatgyártását és szerelését még az idén megkezdik. /MTI/